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Concurso de Acesso ao Ensino Superior - Maiores de 23 anos
Prova Especifica: Nogdes Fundamentais de Direito

Duragfo: 1.30 h

Data: 09.05.2023

I (6 valores)
Responda, nesta folha do enunciado, assinalando a resposta correta com um
circulo em torno da alinea escolhida.

1. O direito subjetivo ¢é:
a) Uma faculdade ou poder em que se encontram investidos certos sujeitos
juridicos.
b) Traduz-se na adogio de normas juridicas criadas pelo Estado, cujo
incumprimento, acarreta uma sangao.
¢) Um direito a que corresponde um estado de sujeiggo.
d) Nenhuma das anteriores.

2. A norma juridica caracteriza-se por:
a) b) Se dirigir a um mimero indeterminado de situagdes e a uma pluralidade de
destinatarios.
b) Se dirigir a um destinatario e a situagdo em concreto.
c) Se dirigir a um numero indeterminado de situagdes.
d) Nenhuma das anteriores.

3. A coercibilidade é uma caracteristica tipica da:
a) Ordem juridica.
b) Ordem moral. :
c¢) Ordem do trato social ou da cortesia.
d) Nenhuma das anteriores.

4. A Lei é uma fonte de direito:
a) Imediata;
b) Mediata;
¢) Substitutiva.
d) Nenhuma das anteriores.

5. Se o legislador nada prever quanto a data de entrada em vigor de uma Lei,
publicada a 10 de maio de 2023, esta entra em vigor no Continente:

a) No dia 15 de maio de 2023.

b) No dia 10 de maio de 2023.

¢) No dia 20 de maio de 2023.

d) No dia 11 de maio de 2024.

6. Um lei orginica com valor refor¢ado deve ser aprovada na votagio final global:
a) Por 116 deputados.
b) Por 154 deputados.
¢) Por 101 deputados.
d) Por 230 deputados.
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II (6 valores)

Desenvolva o seguinte tema: “O Direito entre as ordens normativas”.

III (4+4 valores)

Rita e Osvaldo contrairam matriménio no dia 10 de maio de 2001. A luz do
Cédigo Civil, em vigor, estabeleciam-se como deveres conjugais, o dever de fidelidade,
de respeito, de coabitagdio, de cooperagdo e assisténcia. Para efeitos de divércio, o art.
1779.°, sob a epigrafe: “Violagio culposa dos deveres conjugais, prescrevia:

1. Qualquer dos cOnjuges pode requerer o divércio se o outro violar
culposamente os deveres conjugais, quando a violag#o, pela sua gravidade ou
reiteragdo, comprometa a possibilidade da vida em comum.

2. Na apreciagio da gravidade dos factos invocados, deve o tribunal tomar em
conta, nomeadamente, a culpa que possa ser imputada ao requerente e o grau de
educacfo e sensibilidade moral dos conjuges.

A Lei n.° 61/2008, de 31 de outubro, veio alterar o articulado do art. 1779.°, ndo
prevendo a violagdo dos deveres conjugais como causa de divorcio.

1. Suponha que Rita pretende instaurar uma agéo divércio durante o més de maio
de 2023 e que considera que podera invocar a violagdo do dever de fidelidade
e de respeito, alegando que quando celebrou o contrato de casamento a Lei em
vigor permitia a invocagdo da violagdo dos deveres conjugais como
fundamento da dissolug@o do matriménio.
Analise a situagdo ao abrigo da aplicagéo das leis no tempo.

2. Suponha que a mesma Lei elimina a norma que prevé o cumprimento dos
deveres conjugais. Rita pretende saber se o seu casamento estard igualmente
abrangido pela auséncia de deveres conjugais. Quid iuris?



Concurso de Acesso ao Ensino Superior
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| Observacocs: l‘

I. Elementos de possivel consulta. podendo ter remissdes mas wio anotados: Codigo Civil e Constitui¢io I
' da Repriblica Portuguesa. |

NOME COMPLETO:
GRUPO |
(Resposta nesta folha do enunciado - Responda s6 a 7 das 8 questdes deste Grupo 1)

Termine as seguintes frases de acordo com a alinea que considere mais adequada,
assinalando a resposta que lhe parece correcta com um circulo em torno da alinea escolhida:

1. O Estado caracteriza-se por...
a) uma comunidade humana, um territério e uma organizag&o politica.
b) um territério e uma comunidade de pessoas.
¢) uma organizagao politica.
d) Uma comunidade humana.

2. O Estado e o Direito encontram-se numa relagdo de...
a) Antagonismo;
b) Interdependéncia;
¢) Conflitualidade;
d) Superioridade e inferioridade.

3. A coercibilidade material € uma caracteristica de que tipo de ordem social?
a) Ordem religiosa;
b) Ordem moral;
c) As alineas anteriores estdo correctas;
d) Ordem juridica.

4. A reserva de competéncia legislativa da Assembleia da Republica é
a) Relativa;
b) Absoluta;
c) Relativa e absoluta;
d) Inexistente.

5. O direito objectivo &...
a) a matriz geradora do direito ou faculdade,
b) um direito que tem uma obrigago correspectiva.
c) uma faculdade ou poder em que se encontram investidos certos sujeitos juridicos.
d) As alineas anteriores s&o falsas.
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6. Quanto aos caracteres de uma norma juridica...
a) dirige-se a uma pluralidade de destinatarios.
b) abarca um nimero indeterminado de situagdes e uma pluralidade de destinatarios.
c) abarca um nimero indeterminado de situagdes e uma pluralidade de situagoes.
d) dirige-se a uma situacio concreta.

7. Se o legislador nada disser sobre a data da entrada em vigor de uma lei publicada a 26 de
maio, esta lei entra em vigor no Continente e nas Regides Autonomas:
a) nodia 1 de junho.
b) no dia 31 de maio.
¢) nodia 31 de maio e no dia 10 de junho respetivamente.
d) nenhuma das respostas anteriores esta correcta.

8. Suponha que uma lei determina expressamente que «esta lei aplica-se a todos os
trabalhadores dependentes» mas o intérprete chegou a conclus&o que o legislador pretendia
mais correctamente referir-se aos «trabalhadores dependentes com antiguidade inferior a um

ano».
a) o legislador disse menos do que pretendia dizer, logo o intérprete fez uma interpretagac

restritiva.
b) o legislador disse mais do que pretendia dizer, logo o intérprete fez uma interpretagéo

restritiva.
c) o legislador disse mais do que pretendia dizer, logo o intérprete fez uma interpretagao

extensiva.
d) nenhuma das respostas anteriores esta correcta.

GRUPO I
(Respostas na folha pautada - mentacio € indi dv

1. Suponha que vai entrar em vigor, no dia 01/07 proximo, um novo Cadigo do Trabalho, que
estabelece designadamente que o contrato de trabalho tem obrigatoriamente e em todos os casos
de ser reduzido a escrito, e que o valor do subsidio de natal corresponde a uma vez e meia o
valor da retribuigio mensal do trabalhador.

Ao invés, o codigo atual, ao abrigo do qual Anabela celebrou o seu contrato de trabalho,
estabelece o principio de liberdade de forma para os contratos de trabalho sem prazo, e o valor
da retribuigdo mensal como o valor do subsidio de natal.
A lei que aprovou o novo cadigo néo refere se se aplica aos contratos de trabalho ja existentes.
Anabela pretende saber
a. Face & alteragéo do regime formal de celebragio do contrato de trabalho, a sua
relacdo juridico-laboral, emergente do contrato que celebrou anteriormente,
mantém-se como valida ou ndo? Justifique.

b. E qual o valor do subsidio de natal devido a Anabela apos 01/087 Justifique.

2. Distinga Doutrina de Jurisprudéncia.

Boa sorte. FIM
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Concurso de Acesso ao Ensino Superior
Maiores de 23
Prova Especifica:
Noc¢des Fundamentais de Direito
Ano lectivo 2018/2019

Duragao: 1H30 17 de Maio de 2018
Cotacdo final: 20 valores

3
CONTAL

[

| Observacées: !
|. Elemenios de possivel consulta. podendo ter remissdes mas ndio anotados: Cédigo Civil e Constituicio |
| da Repiblica Portugucsa. |

NOME COMPLETO:

GRUPO |
(Resposta nesta folha do enunciado - Respon a7 das es deste Grupo I)

Termine as seguintes frases de acordo com a alinea que considere mais adequada,
assinalando a resposta que |he parece correcta com um circulo em torno da alinea escolhida:

1. O Estado caracteriza-se por...
a) uma comunidade humana, um territorio e uma organizacao politica.
b) um territorio € uma comunidade de pessoas.
¢) uma organizagao politica.
d) Uma comunidade humana.

2. O Estado e o Direito encontram-se numa relagéo de...
a) Antagonismo;
b) Interdependéncia,
¢) Conflitualidade,
d) Supericridade e inferioridade.

3 A coercibilidade material @ uma caracteristica de que tipo de ordem social?
a) Ordem religiosa;
b) Ordem moral;
c) As alineas anteriores estao correctas;
d) As alineas anteriores s&o falsas.

4. A reserva de competéncia legislativa da Assembleia da Republica &
a) Relativa,
b) Absoluta;
c) Relativa e absoluta,
d) Inexistente.

5. O direito objectivo &...
a) a matriz geradora do direito ou faculdade.
b) um direito que tem uma obrigagéo correspectiva.
c) uma faculdade ou poder em que se encontram investidos certos sujeitos juridicos,
d) As alineas anteriores sdo falsas.
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6.

Quanto aos caracteres de uma norma juridica. ..

a) dirige-se a uma pluralidade de destinatarios.

b) abarca um nimero indeterminado de situagdes e uma pluralidade de destinatarios.
c) abarca um numero indeterminado de situagdes e uma pluralidade de situagoes.

d) dirige-se a uma situagdo concreta.

Se o legislador nada disser sobre a data da entrada em vigor de uma lei publicada a 26 de
Janeiro, esta lei entra em vigor no Continente e nas Regides Autonomas :

a) nodia 1 de Fevereiro.

b) no dia 31 de Janeiro.

c) no dia 31 de Janeiro e no dia 10 de Fevereiro respectivamente.

d) nenhuma das respostas anteriores esta correcta.

Suponha que uma lei determina expressamente que «esta lei aplica-se a todos os

trabalhadores dependentes» mas o intérprete chegou a conclus@o que o legislador pretendia

mais correctamente referir-se aos «trabalhadores dependentes com antiguidade inferior a um

ano».

a) o legislador disse menos do que pretendia dizer, logo o intérprete fez uma interpretagao
restritiva.

b) o legislador disse mais do que pretendia dizer, logo o intérprete fez uma interpretagao
restritiva.

c) o legislador disse mais do que pretendia dizer, logo o intérprete fez uma interpretacao
extensiva. ;

d) nenhuma das respostas anteriores esta correcta.

GRUPOII
(Respostas na folha pautada - a fundamentacfio € indispensivel)

1. Distinga Doutrina de Jurisprudéncia.

2. Imagine que Adalberto contratou com Triple, SA, um pack de servicos de televis&o, internet e

telefone.

A data da celebragéo do contrato, a prestagéo daqueles servigos era regulada pelo DL X, de
20.05.2015, que determina que a faturagdo do servigo deve realizar-se mensalmente, e que,
quanto a0 modo de celebragdo do contrato, pode ser celebrado por gqualquer meio, tendo
Adalberto e Triple, SA optado pela celebragdo verbal.

Entretanto, em 10.10.2015, foi publicado o DL Y, que, tendo por objeto a prestagéo daqueles
mesmos servicos, dispbe (i) a faturacdo deve ser detalhada, se o cliente o solicitar, e (i) o
contrato deve ser celebrado por escrita.

a) Deparando-se atualmente com a recusa reiterada, por parte de Triple, SA, de apresentag&o
de faturas detalhadas reclamadas por Adalberto, diga se o facto de o contrato ter sido
celebrado antes de 10.10.2015 e sem reducéo a escrito afecta a sua validade no presente,
considerando o que dispde o DL Y? Fundamente.

b) E Adalberto tem direito a exigir presentemente a entrega de faturas detalhadas,
considerando o que dispde o DL Y? Fundamente.

Boa sorte. FIM
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Concurso de Acesso ao Ensino Superior
Viaiores de 23 nnos

INSITHTO SUFERIOR BE

Felials Falhociee e Cotmks_ Prova Especifica: No¢Ses Fundamentais de Direito
- 2014
D!ll‘a(;aa. 1.30 h 15.05.2014

Observagbes:
Legislacdo permitida: Cédigo Civil, C.R.P.

I
(6 val)
Defina;
a) Direito em sentido subjectivo;
b) Doutrina;
¢) Jurisprudéncia;
d) “Vacatio legis”.
i}
(4 val,)

Comente a seguinte afirmagfio:
“A ordem normativa da sociedade é composta por ordens normativas diversas que traduzem

nspectos diferentes do dever dos cidadfos perante & comunidade™.

11}
(10 val.)

Ang Rits & Gustavo contrairam matriménio em 10 de Maio de 1990. A luz do Codigo Civil em
vigor, estabeleciam-se como deveres conjugais: o dever de fidelidade, de respeito, de conbitaglio, de
cooperaclo e essisténcia. Pare efeitos de divércio o art. 1779.°, sob a epigrafe: “Violagho culposa dos

deveras conjugais™, prascrevia:
1. Qualquer dos cfinjuges pode requerer o divéreio se o outro violar culposamente os deveres canjugais,

quando a violagfo, pels sua gravidade ou reiteraglio, compromela a passibilidade da vida em comum.
2. Nu aprecingXo du gravidode dos factos invocados, deve o tribunal tomar em conta, nomeadamente, a sulpn
que possa ser imputnda 5o requerente & o grau de educaglio e sensibilidade moral dos conjuges.

A Lei n.° 61/2008, de 31 de Outubro, veio alterar o articulado do art. 1779.°, néo prevendo

como causa de divoreio a violagfo dos deveres conjugais.

[. Ana Rita & de opinifio que pode intentar agfio de divérelo por violagho do dever de
fidelidade e de respeito, alegando que quando celebrou o contrato de casamento a Lei
que estava em vigor permita esse tipo de dissolugio do matriménio, Gustavo, por outro
lado, entende se deverd aplicar a Lei em vigor A data da dissolugéio do casamento, Quid
iuris?

2, Siuponha sinda que a nova Lei elimina a norma que prevé os deveres conjugais. Ana
Rita pretende saber se os casamentos contraidos antes da entrada em vigor da Lei

estardio abrangidos igualmente pela auséneia de deveres conjugais.



Concurso de Acesso ao Ensino Superior

Maiores de 23
wemvIoBipBICRDS Prova Especifica:
i Ak ot Nogdes Fundamentais de Direito
Ano lectivo 2015/2016
DuragZo: 1HOO 06 de Maio de 2015

Cotagilo final: 20 valores

Observagies:
1. Elementos de possivel consulta, podendo ter remissdes mas nlio anotados: Cédigo Civil e Constituigho

da Repiblica Portuguesa.

NOME COMPLETO:

GRUPO |

(resposta nesta folha do envnciado)
Termine as seguintes frases de acordo com a alinea que considere mais adequada,
assinalando a resposta que Ihe parece correcta, colocando um circulo em torno da alinea escolhida:

1. O direito objefivo &...
a) um sistema de regras de condula.
b) a matriz geradora do direfto ou faculdade.
c) um direito que tem uma obrigagfio corraspetiva,
d) uma faculdade ou poder em que se encontram investidos certos sujeltos juridicos.

2, O tstado caracteriza-se por...
a) uma comunidade humana, um territério e uma organizagéo politica.
b) um territdrio e uma comunidade de pessoas,
¢) uma organizacio politica.
d) Uma comunidade humana.

3. Quanto aos caracteres de uma norma juridica...
a) dirige-se a uma pluralidade de destinatarios.
b) abarca um nimere indeterminado de situaces e uma pluralidade de destinatarios.
e) abarca um ntimero indeterminado de situagbes e uma pluralidade de situagbes.
d) dirlge-se a uma situagéo concreta.

4, Normas supletivas...
a) correspondem a principios fundamentais do slstema juridico.
b) definem condutas a que os destinatirios estio vinculados.
¢) destinam-se a suprir a faita de manifestag@o da vontade das partes.
d) adaptam principios fixados em normais mals gerals.

5. Se o legislador nada disser sobre a data da entrada em vigor de uma lei publicada a 26 de
Julho, esta lei entra em vigor no Continente @ nas Regides Auténomas !
a) no dia 1 de Agosto.
b) no dia 31 de Julho.
¢) no dia 31 de Julho e no dia 10 de Agosto respectivamente.
d) nenhuma das respostas anteriores estd correcta.
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7.
8.

10.

6. Suponha que uma lei determina expressamente que «esta lel aplica-se a todos os
trabalhadoras dependenless mas o intérprete chegou & conclusBo que o legislador pretendia
mais correctamente referir-se aos wirabalhadores dependentes com mais de 10 anos de

antiguidade».
a) o legislador disse menos do gue pretendia dizer, logo o intérprete fez uma interpretagdo

restritiva.
b) o lepislador disse mais do que pretendia dizer, logo o intérprete fez uma interpretagio

restritiva.
c) o legislador disse mais do que pretendia dizer, logo o intérprete fez uma interpretagio

extensiva.
d) nenhuma das respostas anteriores esta correcta.

GRUPO II
(respostas na folha pautada de respostas de prova de avaliagio)

Distinga Doutrina de Jurisprudéncia.

Imagine que Adalberto contratou em Dezembro de 2010 com Triple, SA, os servicos de uma
sociedade prestadora dos servigos de televisio, intemet & telefone, Triple, SA.
A data da celebragdo do contrato, a atlvidade da prestagio daqueles servicos era regulada pelo
DL X, de 20.05.2005, que determina que a faturagio do servige deve realizar-se mensalments,
e que, quanto ao modo de celebragio do contrato, pode ser celebrado por qualquer meio,
tendo Adalberto e Triple, SA optado pela celebragio verbal.
Entratanto, em 10 de Qutubro de 2006, foi publicade o DL Y, que, tendo por objelo a atividade
de prestagfio daqueles mesmos servigos, dispde que (i) a faturagio deve ser detalhada, se o
cliente o solicitar, & que (i) o contrato deve ser celebrado por esarito.
Deparando-se actualmente com a recusa refterada, por parte de Triple, SA, de apresentacio
de faturas detathadas reciamadas por Adalberio, para esclarecimento deste Adalberto:
- Diga guando entrou em vigor o DL Y, sabendo que dele nada consta acerca dessa

matéria? Justifique,

Consliderando o exposto em 8. supra, diga se o facto de o contrato ter sido celebrade em 2010
sem redugio a escrito contende com a sua validade no presente, considerando o que dispde o

DL Y? Fundamente.

Cansiderando o expostoc em 8. supra, diga se Adalberto pode exigir a entrega de faturas
detalhadas presentemente? Fundamente.

Boa sorte, FIM
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Concurse de Acesso ao Ensino Superior
Maiores de 23
Prova Especifica:
Nog¢tes Fundamentais de Direito
Ano lectivo 2816/2017

Dussgao: $HOD 05 de Maio de 2016
__Cotagdo final: 20 valores

- Observagoes: T ' = 1

.|, Elementos de possivel consulta. pedendlo ter remissdes mas nito anotados: Cadigo Civil ¢ Constitigio i

[ dn Republica Pormguesa. |
NOME COMPLETO: . - ° .

GRUPO |
(Resposta nesta folha do enunciado - Responda 56 a7 das 8§ questdes deste Grupo I)

Termine as seguintes frases de acorde com a alinea que considere mais adequada,
assinalando a resposta que lhe parece correcta corn um circulo em torno da alinea escolhida:

1. O Estado caracteriza-se por...
uma comunidade humana, um territbrio @ uma organizagéo politica.
um territério @ uma comunidade de pessoas.
. uma organizagio politica.
Uma comunidade humana,

2. O Estado e o Direito encontram-se numa relagéo de...
Antagonismo;
Interdependéncia;
Conflitualidade;
Superioridade e inferioridade.

3. A coercibilidade material € uma caracteristica de que tipo de ordem social?
Ordem religiosa;
Qrdem moral;
As alineas anteriores estdo correctas;
As alineas anteriores sdo falsas.

4. A reserva de competéncia legislativa da Assembleia da Republica é
Relativa;
Absoluts;
Relativa e absoluta;
Inexistente.

5. O direito objectivo é...
a matriz geradora do direlto ou faculdade.
um direito que tem uma obrigacio correspectiva.
urma faculdade ou poder em que se encontram investidos certos sujeitos juridicos,

As alineas anteriores séo falsas.
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6. Quanto aos caracteres de uma norma juridica. ..

dirige-se a uma pluralidade de destinatarios.

abarca um numero indeterminado de situagdes e uma pluralidade de destinatdrios.
abarca um ndmero indeterminado de situagbes e uma pluralidade de situagoes.
dirlge-se a uma situagdo concreta,

7. Se o legislador nada disser sobre a data da entrada em vigor de uma lei publicada a 26 de
Janeiro, esta lei entra em vigor no Continente e nas Regides Autonomas ;

a)
b)
c}
d)

no dia 1 de Faverairo.

no dia 31 de Janeiro.

no dia 31 de Janeiro e no dia 10 de Fevereiro respectivamente.
nenhuma das resposias anteriores esta correcta.

B. Suponha que uma lei determina expressamente que «esta lei aplica-se a todos os
trabalhadores dependentes» mas o intérprete chegou a conclusdo que o legislador pretendia
mais correctamente referir-se aos «trabalhadores dependentes com antiguidade Inferlor a um

anox.

o legislador disse menos do que pretendia dizer, logo o intérprete fez uma interpretagao
restritiva.

- 0 legislador disse mais do que pretendia dizer, logo o intérprete fez uma interpretacéo

restritiva.
3 legislador disse mais do que pretendia dizer, logo o intérprete fez uma interpretacdo

extensiva.
nenhuma das respostas anteriores estéd correcta.

GRUPO I

(Respostas na folha pautada - g fundamentacio € indizpensdvel)

1. Distinga Doutrina de Jurisprudéncia.

2. Suponha que val entrar em vigor no dia 01/08 préximo um nove Cédigo do Trabalho gue
estabelece designadaments que o contrato de trabalho tem obrigatoriamente e e todos os casos
de ser reduzido a escrito, e que o valor do subsidio de natal corresponde a uma vez e meia o
valor da retribuig&o mensal do trabalhador, ao Invés do que estabelece o cédigo actual, a0 abrigo
do qual Anabela celebrou o seu contrato de trabalho, gue estabelece o principio de liberdade de
forma para os contratos de trabalho sem prazo, e o valor da retribuicdo mensal como valor do
subsidio de natal. A lei que aprovou o novo cadigo ndo refere se se aplica aos contratos de
trabalho ja existentes, Anabela pretende saber, face a alteragéo do regime formal de celebragéo
do contrato, se a sua relagéo juridico laboral emergente do contrato que celebrou anteriormente

mantém-se como valida ou nde. Justifique,

3. E qual o valor do subsidio de natal devido a Anabela apés 01/087 Justifigue.

Boa sorte. Fiv
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Concurso de Acesso ao Ensino Superior
Maiores de 23
Prova Especifica:
Noe¢des Fundamentais de Direite
Ano lective 201672017
Dwragdo: 1H00 23 de Maio de 2016
Cotacie final; 20 valores

SLTERIR, I8
BARMETI AL

e b

_Obsenvacdes: :
. L. Elemenros de possivel consulia, pedendy rer remissdes mas nilo anotados; Codigo Civil e Constituigdo f
i da Repiblica Portuguesa, ) |

NOME COMPLETO: .,

GRUPO |
(Resposta nesta folha do enunciado - Responda s6 a 7 das § questdes deste Grupo I)

Termine as seguintes frases de acordo com a alinea que considere mais adequada,
assinalando a resposta que Ihe parece correcta ¢com um circulo em torno da alinea escolhida:

1. O Estado caracleriza-se por...
uma cornunidade humana, um territdrio e uma organizagio politica.
um territdrio e uma comunidade de pessoas.
uma organizacio politica,
Uma comunidade humana,

2. O Estado e o Direito encontram-se numa relagéo de...
Antagonisma;
Interdependéncia,
Conflitualidade;
Superioridade e inferioridade.

3. A coercibilidade material &€ uma caracteristica de que tipo de ordem social?
QOrdem religiosa;
Ordem moral;
As alineas anterlores estéo correctas;
" As alineas anteriores s8o falsas,

i
4.7 A reserva de competéncia legislativa da Assembleia da Reptiblica &

-="" " Relativa;
Absoluta;
Relativa e absoluta;
Inexistente,
5770 direita objectivo é...

a matriz geradora do direito ou faculdade,

um direito que tem uma obrigagéo correspectiva.

uma faculdade ou poder em que se encontram investidos certos sujeitos juridicos.
As alineas anteriores s&o falsas.
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8. Quanto a0s caracteres de uma norma juridica...
dirige-se a uma plurafidade de destinatarios.
abarca um numero indeterminado de situacdes e uma pluralidade de destinatarios.
abarca um numero indeterminado de situagtes e uma pluralidade de situagoes.
dirige-se a uma situagdo concreta.

E’,.-"@e o legislador nada disser sobre a data da entrada em vigor de uma lei publicada a 26 de
Janeiro, esta lei entra em vigor no Continente e nas Regides Autonomas :
no dia 1 de Fevereiro.
no dia 31 de Janeiro.
no dia 31 de Jangire e no dia 10 de Feverejro respectivamente.
nenhuma das respostas anteriores asté correcta.

'B: Suponha que uma lei determina expressamente que «esia lei aplica-se a todos os
trabathadores dependentes» mas o intérprete chegou a concluséo que o legislador pretendia
mais correctamente referir-s¢ aos «trabalhadores dependentes com antiguidade inferior a um
ano».

o legislador disse menos do que pretendia dizer, logo o intérprate fez uma interpretagéo

restritiva.
o legislador disse mais do que pretendia dizer, logo o intérprete fez uma interpretacéo

restritiva.

o legislador disse mais do que pretendia dizer, logo o intérprete fez uma interpretacac
extensiva.

nenhuma das respostas anteriores esta correcta.

GRUPO |l
(Respostas na folha paurada -z fundamentacio é indispensdvel)

1. Distinga Doutrina de Jurisprudéncia.

2. Imagine que Adalberio contratou com Triple, SA, um pack de servigos de televis&o, internet e

telefone,
A data da celebracdo do contrato, a prestac@o daqueles servicos era regulada pelo DL X, de

Entretanto, em 10.10.2015, fol publicado o DL Y, que, tendo por objete a prestagio daqueles
Mesmos servi(;é-s_,_ai;p;éé que (i) a faturacéo deve ser detalhada, se o cliente o solicitar, e que
(i) o contrato deve ser celebrado por escrito.

Deparando-se actualmente com a recusa relterada, por parte de Triple, SA, de apresentacio
de faturas detalhadas reclamadas por Adalberto, diga se o facto de o contrato ter sido
celebrado antes de 101121201_5 & sem reducéo a escrito afecta a sua validade no presente,
considerando o que ai;p.ﬁ'e obL Y‘? Fundamente,

3. E Adalberto tem direito a exigir presentementes a entraga de faturas detalhadas? Fundamente.

Boa sorte. FimM
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